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2015年湖北省宜昌市初中毕业生学业考试
生物试题及答案

　　本试题共43小题，满分100分，考试时间60分钟。

　　注意事项：

　　本试卷分试题卷和答题卡两部分，请将答案写在答题卡上每题对应的答题区域内，写在试题卷上无效。

　　考试结束，请将试题卷和答题卡一并上交。
 

　　一、选择题（下列各题中，只有一个选项是最符合题意的。每小题2分，计40分）

　　1.下列关于生物基本特征的叙述，正确的是

　　A.生物都由细胞构成                  B.生物都能进行光合作用

　　C.生物都需要以其他生物为食          D.生物都能繁殖

　　2.小王的手指不慎划破出血，血液中与伤口止血和避免发炎有关的成分分别是

　　A.血小板、白细胞B.血小板、血浆

　　C.红细胞、血浆D.白细胞、血浆

　　3.骨髓移植是治疗白血病的最佳方法，因为健康人的骨髓中有大量的造血干细胞，可不断产生新的血细胞(如右图)，这一过程称为细胞的
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　　A.生长B.分化C.分裂D.分类

　　4.香烟中的尼古丁等有毒物质对吸烟者的呼吸、神经等系统都会造成极大的危害，而且还会对周围的人造成危害，可谓“害己又害人”。因此，我国采取了多种措施禁烟，自2011年5月1日起在公共场所全面禁烟,2015年又提高了烟草的税率，以期达到控烟的目的。尼古丁主要存在于烟草细胞的哪一结构中

　　A.液泡    B.线粒体C.叶绿体D.细胞核

　　5.观察右图，根据血流方向，判断②是

　　A.动脉B.静脉C.毛细血管D.肾小管

　　6.一只雌羊体细胞中有aabb两对基因，那么它的卵细胞中基因组成是
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　　A.aaB.bbC.ab       D.aabb

　　7.土壤中的水分被植物的根吸收后，要通过下图哪一种组织向上运输？
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　　8.“叶在光下制造淀粉”的实验中，叶片经酒精脱色并滴加碘液后，遮光和不遮光部分显示的颜色分别是：

　　A.蓝色　蓝色B.蓝色 黄白色C.黄白色 黄白色D.黄白色 蓝色

　　9.细菌和真菌的生活也需要一定的条件，下面属于它们生活必要条件的是：①水分 ②空气 ③有机物　④适宜的温度 ⑤阳光21世纪教育网版权所有

　　A.①③⑤B.①④⑤C.①②④D.①③④
　　10.动物的生命活动除受神经的调节外，还受到激素的调节。在饲养正常蝌蚪的水中，投入某种激素，蝌蚪会提前发育成蛙，但蛙只有苍蝇大小。这种激素应为

　　A.生长激素B.性激素C.胰岛素    D.甲状腺激素

　　11.生物经过漫长的进化，其结构与功能普遍是相适应的。下列说法与该观点不符的是

　　A.鲫鱼用鳃呼吸，适应水中生活

　　B.海豹的皮下脂肪很厚，适应生活在寒冷的地区

　　C.青蛙仅能用肺呼吸，更适应陆地生活

　　D.家鸽的骨骼轻、薄、坚固，适应飞行

　　12.小龙同学在用显微镜观察叶表皮细胞的临时装片过程中，其视野如右图所示，把物像移到视野正中央的正确操作方法是
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　　A.把装片向左上方移动B.把装片向左下方移动

　　C.把装片向右上方移动              D.把装片向右下方移动

　　13.艾滋病致死率极高，而且具有传染性，但我们也不能因此歧视艾滋病患者。红丝带行动告诉我们，下列与艾滋病患者的哪些接触行为不会导致被感染

　　①交谈  ②共餐  ③握手  ④共用注射器  ⑤拥抱  ⑥共用牙具  ⑦一起学习

　　A. ①③⑤       B. ①②③⑤
　　C. ①②③⑤⑦      D. ①②③⑤⑥⑦
　　14.每年夏季都会发生溺水事件，当你遇到有人因溺水停止呼吸时，正确的急救措施及顺序是：①仰卧平躺    ②打“120”急救电话   ③口对口吹气  ④清除口、鼻内异物和污物

　　A.①③④②B.①②③④C.②①④③    D.②①③④
　　15.医生给危重病人吸氧，点滴葡萄糖，归根到底是让病人获得生命活动所需要的能量。这一能量转换过程发生在病人细胞中的

　　A.细胞核         B.叶绿体          C.染色体       D.线粒体

　　16.我们的生活与细菌和真菌是密不可分的，下列食品与相关细菌和真菌的连线正确的是

　　A.酸奶——醋酸菌　B.馒头——酵母菌    C.醋——霉菌　 D.酱——乳酸菌

　　17.尿液与原尿相比，一般不含葡萄糖，这是由于

　　A.肾小球的过滤作用　B.肾小管的重吸收作用21世纪教育网

　　C.膀胱的储存   D.输尿管的输送

　　18.食品安全越来越被人们所重视。下列饮食方法中，科学合理的是

　　A.只吃水果和蔬菜保持苗条的身材     　 B.用含有多种营养成分的饮料代替水

　　C.炒菜的时候多加油盐可使菜有滋有味    D.谷类为主，水果蔬菜和肉类荤素搭配

　　19.现代医疗技术虽然日新月异，但大多数遗传病目前仍然难以治愈，因此了解遗传病的相关知识十分必要。下列关于遗传病的说法，不正确的是

　　A.由遗传物质引起   　　　　　 B.变异一定会导致产生遗传病

　　C.近亲结婚增加后代发病率     　　D.色盲属于遗传病

　　20.保护生物多样性最有效的措施是

　　A.建立自然保护区             B.颁布保护生物多样性的法律、法规

　　C.移入动、植物园进行保护　　 D.建立濒危植物的种子库

　　二、判断题(判断下列说法是否正确，正确的在答题卡上选涂“A”,错误的选涂“B”。每小题1分，计10分

　　21.生产者、消费者和分解者构成了一个完整的生态系统。

　　22.植物体的任何部分都可以进行光合作用。

　　23.不吸烟、不喝酒，拒绝毒品，积极参加体育锻炼，属于健康的生活方式。

　　24.“生物圈Ⅱ号”用事实告诉我们：迄今为止，地球仍是我们唯一的家园。

　　25.胃腺细胞和胃壁肌肉细胞在同一器官内，却属于不同的组织。

　　26.“OTC”为非处方药标志，此类药品可按药品说明书长期自行服用。

　　27.人体呼吸道能清洁吸入的气体,因此空气质量的好坏对我们不会有影响。

　　28.玉米的结构层次从微观到宏观的排列顺序依次是：细胞→组织→器官→个体。

　　29.动物的学习行为一旦形成，就不会改变。

　　30.有性生殖的生物变异性更强，后代适应环境的能力也更强。

三、填空题(每小题2分，计20分)

　　31.右图是动物细胞和植物细胞的结构模式图，椐图回答问题：图中　　　图是动物细胞，对比甲、乙两图可以看出，植物细胞除具有与动物细胞相同的基本结构外，一般还具有细胞壁、液泡、　　　。
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　　32.依据防止食品腐败的主要原理分析：食物放入冰箱保存是为了 　  细菌和真菌，食物煮熟后食用是为了     细菌和真菌。

　　33.不管花的外形如何，花的结构中最重要的部分是      ，受精后子房发育成  　　 。

　　34.湖北省是“千湖之省”，所以我省成为血吸虫的高发地区，这是因为血吸虫的幼虫首先要在水中的  　   内繁殖，最终才在人体内发育为成虫。在分类学上，血吸虫属于       动物。

　　35.右图模拟淀粉在消化道中的消化过程，图中“剪刀”模拟消化液中的　　　，图中B代表的物质是　　　。
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　　36.在“模拟保护色的形成过程”中，取红、绿、蓝、黄四种颜色的小纸片各25张，放在一块绿布上，实验者先背对绿布，然后转身快速拿取，经过若干次后，最后剩下的小纸片数量最多的应该是　　　。由实验可推测出，保护色的形成是　　　的结果

　　37.我们生活的环境中有大量的病原体，但一般情况下我们不会得病，这是因为有免疫系统的保护。右图中的免疫类型属于　　　免疫，引起人体产生抗体的物质是　　　。
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　　38.“没有买卖，就没有杀害”。由于人类大量食用 “鱼翅”，导致鲸鲨、双髻鲨和白鳍鲨等多种鲨鱼濒临灭绝，其实“鱼翅”的营养价值还不及猪皮。从生物学的角度上看，“鱼翅”实际上是鲨鱼的　　　。大量食用“鱼翅”会导致生物多样性面临严重威胁，生物多样性的实质上就是　　　的多样性。

39.神经调节的基本方式是　　　，它主要通过反射弧来完成。右图是反射弧的模式图，图中5表示　　　。
[image: image8.png]T 4
‘.Dz




　　　　40.生物分类中，最基本的分类单位是　　　，生物分类的单位越大，生物之间的相同点就越　　　。

　　四、简答题(每题10分，计30分)

　　41.同学们，你们正处在身体生长发育和学习文化知识的黄金时期。你们的父母和老师希望你们除了好好学习，还要拥有健康的体魄、积极向上的心态、良好的人际关系、健康的生活方式。请根据所学知识，回答下列问题：

　　（1）进入青春期后，你们身体和心理都会发生一些变化，身体上的显著变化是什么？请列举两种因营养缺乏而导致人体组织器官结构和功能病变的例子。

　　（2）很多同学早上为了赶时间，经常用方便面充当早餐；更有甚者，不少住校生一日三餐都吃方便面。方便面，即泡即食，确实方便，但却和很多人爱吃的麦当劳、肯德基一样属于“垃圾食品”。要是你们的父母知道你们在学校里这样做，该会多伤心啊！请从合理营养与生长发育的角度阐述父母伤心的原因。

　　（3）青春期也是困惑期，你们总会有这样或那样的烦恼，其实成年人也一样，只不过成年人懂得更多调节情绪的方法。你知道哪些方法调节情绪让自己心情愉快吗？

　　（4）青春期还是一个对外界新鲜事物最好奇最敢于尝试的年代，也是一个收获苦果最多伤害最深的时期。香烟、酒精、摇头丸（毒品）、网络游戏、早恋等不经意间就走进了某些人的生活与生命。面临“友人”第一次推荐吸食某种很过瘾很刺激的“药丸”时，面对不吸不够意思不讲情面的情景时，你应该怎么做？为什么？

　　42.春种一粒粟，秋收万粒子。某生物兴趣小组的三个同学对植物种子萌发所需的条件特别感兴趣，于是他们三人分工合作，都以大豆种子为材料进行了实验探究。现将他们的实验设计与数据结果整理于下表。请认真分析表格内容，回答有关问题：(表中未说明的环境因素，均认为条件适宜)
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　　（1）甲同学实验设计的目的是　　　　　　　　　　　　　　　。

　　（2）丙同学设计的实验与甲乙两同学的相比，明显不足之处是种子数量太少，这样做不科学的原因是　　　　　　　　　　　　　　。

　　（3）从甲乙丙三位同学的实验结果可以得出的结论是　　　　　　　　　　　　　。

　　（4）在适宜的条件下，A.D二组均有未萌发的种子，可能的原因是　　　　　　　。

　　（5）一般来说，种子吸水萌发时自身有机物的总重会逐渐减少，是因为　　　　　。

　　43.开篇“致同学们”有这样一段文字：“对人类来说，生物学的确太重要了！现代农业离不开它，医药卫生离不开它，环境保护离不开它，生物技术产业离不开它……经济和社会的发展，人类文明的进步，个人生活质量的提高，都与生物学的发展息息相关。”结合两年所学知识，回答下列问题：

　　（1）“现代农业离不开它”：①果树的繁殖一般采用嫁接的方法；②农作物移栽时选择阴天且根部带土；③大田或大棚栽培过程中要适时松土、浇水、施肥；④收获果实和种子后需干燥和低温保存等。请从①②③④中选择两项说明其生物学理由。

　　（2）“环境保护离不开它”:对于环境保护，我们能做些什么？请写出两点具体措施。

　　（3）“生物技术产业离不开它”：多莉羊、酱油、飞行服等都运用到了生物技术，写出其中运用到的两种生物技术。

　　（4）“医药卫生离不开它”：2015年5月29日，广东惠州出现了国内首例输入性中东呼吸综合征（MERS）确诊病例。据悉，MERS传染性很强，致死率高达40%。而该名确诊韩国人在韩国就为疑似患者，但却脱离限制经香港到达惠州，引发两地全力查找与其共机或共车的大量密切接触者进行隔离诊断，也使两地民众对其与韩国这种不负责任的行为谴责不断。假设5月30日你才从电视知道，你不幸正是官方正在查找的与其共乘同一大巴的其中一员，面对可能被限制人身自由的后果，你将做出何种选择？写出几条具体的行动措施。从传染病预防措施角度来分析，你行为的最主要目的是什么？

生物试题参考答案与评分说明

　　说明：凡生物学名词、术语错误适当扣分；凡是符合题意的答案，请参考考点分值给分。

　　一、选择题（每小题2分，计40分）
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　　三、填空题(每小题2分，计20分)

　　31．甲   叶绿体                      32．抑制  杀死

　　33．花蕊（雄蕊或雌蕊）果实           34．钉螺  扁形

　　35．淀粉酶   麦芽糖                 36．绿色  自然选择

　　37．特异性免疫  抗原                 38．鳍    基因

　　39．反射    神经中枢                 40．种    少

　　四、简答题（每题10分，共计30分）

　　41.（1）身体突增（1分）　　大脖子病、缺铁性贫血、夜盲症、脚气、骨质疏松症、佝偻病等（2分，答对1个给1分）

　　（2）方便面主要成分是淀粉，营养成分单一，且油炸食品营养损耗大，长期食用会造成营养缺乏，影响身体正常发育。（2分,答出营养单一或营养缺乏给1分，影响发育给1分）

　　（3）转移注意力；宣泄烦恼；自我安慰（答全3点给3分，答对1点给1分）

　　（4）婉言谢绝（1分）　尝试一次也会上瘾，坠入毒海，珍爱生命，远离毒品。（1分）　　　　（珍爱生命，远离毒品，学会拒绝，合理即给分）

　　42.（1）探究温度对大豆种子萌发的影响(2分)

　　（2）具有偶然性，会因为偶然因素的影响导致实验结果不可靠（2分）

　　（3）大豆种子萌发需要适宜的温度、一定的水分，不需要光照(答全给2分，不全且不错给1分)

　　（4）种子休眠或胚已死亡（答全给2分，不全且不错给1分）

　　（5）种子呼吸作用在不断消耗有机营养（2分）

　　43.（1）①“果树的繁殖一般采用嫁接的方法”，是因为无性繁殖可以保持亲本的优良性状；② “移栽时选择阴天且根部带土”，是因为要降低蒸腾作用和保护根毛才能让移栽后的农作物容易存活。③ “松土”是因为根需要进行呼吸作用；“适时浇水、施肥”，是因为植物生长需要较多水和无机盐；④“收获果实和种子后需干燥和低温保存”，是因为干燥和低温可以降低果实和种子的呼吸作用，延长保存时间，减少有机物消耗。(2分)

　　（2）节约用水用电、节约纸张、不乱丢垃圾、多植树、不乱丢废电池等。(2分，答对1点给1分，合理即给分)

　　（3）克隆技术、发酵技术、仿生技术等(2分,答对1点给1分)

　　（4）召回家人呆在家里，不再和其他人接触；打电话报警说明情况或给疾病预防控制中心打电话；通知这几天密切接触过的其他人做相同的事；积极配合与疾控中心的工作。(答出1条给1分，共3分,主动承担责任的合理做法即给分)　　控制传染源(1分)
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